

重磅



5个月前飞机空中突遇险情 为保护群众强行变轨光荣负伤 飞行员张德山昨天重返蓝天

□文/通讯员 李广君 崔志伟 方方舟
□本报记者 郭学军

大家应该都记得,在今年5月6日的夜航训练中,济空航空兵某师飞行员张德山和冯思广驾驶的歼教某型飞机突遇发动机空中停车。为避免飞机坠毁在前方的人口密集区,生死关头,他们不约而同前推驾驶杆,强行改变飞行轨迹,却因错过最佳跳伞时机,前舱飞行员冯思广壮烈牺牲,后舱飞行员张德山光荣负伤。经过5个多月的治疗和康复训练,张德山昨天又重返蓝天。

盼望了整整176天 终于重返蓝天

10月29日上午9时06分,胶东半岛某机场,秋高气爽,天空格外湛蓝明净。被战友亲昵称为“大山”的济空航空兵某师飞行员张德山手提银色头盔,与团参谋长

尤金鹏并肩健步走向歼教某型飞机,坚毅的脸庞写满了渴望与自信。

“715,准备起飞。”“可以起飞!”随着指挥员一声令下,张德山集中精力目视前方,加油门,松刹车,战机在巨大的轰鸣声中掀起滚滚热浪,迫不及待地疾速滑跑,离陆、爬升……176天苦苦等待的焦灼,在他飞上蓝天这一刻彻底释怀。

“715,高度5000,准备动作。”进入指定空域后,张德山通过无线电向塔台请示,声音洪亮。得到允许后,他娴熟地操纵驾驶杆,时而架机攀升,时而俯冲盘旋,时而穿云破雾,整套动作如行云流水。

为了这一天 张德山做足了“功课”

回想今年5月6日,张德山受伤被送进解放军第456医院后,脚踝处骨折再加上自己43岁接近最高飞行年限,让张德山很是担

心就此停飞,担心与钟爱的飞行事业永远告别。

“我还能飞吗?”在那段时间,他一遍遍地询问身边的医生。连他自己都记不清有多少次梦中驾驶战机,在蓝天白云间自由翱翔。为了“圆梦”,张德山做足了“功课”。治疗期间,每天除了输液、做理疗,积极配合医生治疗外,在他病房的案头和枕边,摆放着一摞航海方面的书籍,有时一看就是两三个小时。看得实在累了,他就闭上眼睛默想每个起落,每个课目的动作、程序。

那段时间,张德山所在的部队正好进行地靶课目训练,一些他曾带飞过的新飞行员经常打电话向他请教地靶课目的注意事项。张德山总是如数家珍似的一遍又一遍地详细讲解,一只手还情不自禁地比划起飞行动作。

学习航空理论抓得紧,体能训练他也没少流汗。还在病床上时,张德山就练起了仰卧起坐,刚能拄着拐杖下地活动,他就开始练俯

卧撑,恢复肌肉力量。大负荷的运动量,加上运动时伴随着脚伤的疼痛,每次他都练得汗流浹背。不到一个月,张德山就一口气突破了80个俯卧撑,每天坚持做400个。

顺利返航 完成伤后第一飞

9时39分,完成了仪表课目规定动作后,张德山退出空域,驾驶银鹰呼啸凯旋。800米,500米,300米,机场跑道呈现在眼前,越来越清晰。张德山集中精力,调整好飞机状态,对准跑道,推杆,收油门,飞机轻柔接地,轮胎与跑道擦出一缕青烟,随即减速,伞应声而出,在机尾处绽开一朵漂亮的伞花。

“大山”雄起,宝刀不老!与张德山同时跨出座舱的尤参谋长忍不住向他竖起了大拇指:“今天飞得很好!”张德山微笑着摘下头盔,情不自禁地抬头望天,那犀利的目光定格在高远的蓝天上。(上图:张德山重返蓝天)

山师大迎来60岁生日 历史悠久育才20万

□本报记者 尹玉涛

10月29日上午,山东师范大学庆祝建校60周年大会在山东会堂举行。记者从本次会议上获悉,该校办学历史悠久,最远可追溯到1902年山东大学堂内设的师范馆,在60年间该校为国家培养20万名优秀人才。

远可追溯到1902年师范馆

据山东师范大学校长赵彦修介绍,该校办学历史悠久,文脉深厚。远可追溯到1902年山东大学堂内设的师范馆。1903年,师范馆从山东大学堂独立出来,成立山东师范学堂。1912年,改为国立山东高等师范学校,与当时的北京、南京和武汉高等师范学校同为全国四大高等师范学府。此后由于战乱等原因,学校几经辗转,历经变迁,但始终文脉传承,弦歌不辍。

1944年,山东省师范专科学校成立,后更名为山东师范学院,济南解放后,并入华东大学教育学院。1950年9月,中共中央华东局决定在原华东大学教育学院和山东行政干校的基础上组建新的山东师范学院。1950年10月,学校开始招生,由此开启了建设现代大学的漫漫征程。

聊城大学与山师渊源深厚

1952年全国高校院系调整时,原齐鲁大学的物理系、化学系、生物系同时并入。1953年,原山东财经学院并入学校。

1958年,学校的艺术系、体育系分别独立出去,逐步建成现在的山东艺术学院、山东体育学院。1964年,原山东艺术专科学校并入山师。1970年,学校迁往聊城办学,逐步发展成今天的聊城大学。可以说,建国之后的近30年,是学校发展的奠基阶段。

学校发展壮大于改革开放的伟大时代。党的十一届三中全会以后,学校发展焕发出勃勃生机。1981年,学校被山东省政府确定为六所省属重点高校之一,并经教育部、山东省政府批准,更名为山东师范大学。学校得以在更为广阔的平台上开始新的征程。1998年,学校实现了博士单位、博士点零的突破;1999年,全日制在校生规模突破万人。新世纪初十年,学校抓住国家实施科教兴国战略、加快高等教育改革发展的难得机遇,逐步发展成为山东省属高校的排头兵,进入全国师范院校的先进行列。

60年间培养20万优秀人才

截至目前,学校全日制在校生人数达到35000人,其中博士、硕士研究生4500余人。另有继续教育学员12000人,

外国留学生300多人。学校60年坚守师范教育,沉淀了鲜明的教师教育特色,形成了从本科教育到教育硕士直至教育教育学博士学历的职前职后一体化教育系统,形成了从幼儿教育到小学初高中教育、从本科教育到硕士博士教育直到博士后研究的优质完备的人才培养体系。

建校以来,章益、傅统先、田仲济等一批教育家专心执教,潜心学术,奖掖后学,精诚奉献。近年来,学校实施人才强校战略,加强师资队伍建设和中青年学者快速成长。全校2600名教职员中,教授、研究员362人,博士生导师128人,具有博士学位的教师380人,具有硕士学位以上的教师占到专业教师的86.34%。先后有近100位中青年教师入选国家“百千万人才工程”,泰山学者等各类人才工程,荣获国家级教学名师、全国模范教师等荣誉称号。今日的山东师大,名师云集,人才济济。

芳华60载,桃李遍五洲。学校先后为社会培养了20万优秀毕业生,他们中涌现出一批优秀的教育家、政治家、科学家、企业家、军事家,为山东省乃至全国教育、经济、文化、社会的发展做出了不可估量的贡献。

全国首所孔子文化 主题小学落户省城

生活日报10月29日讯(记者 卢玉林)今天上午,全国首所孔子文化主题小学授牌仪式在济南市光明街小学举行。光明街小学由此也成为全国首所以孔子文化教育为主题的小学。今后,光明街小学的师生们每天将与孔子为伴,接受以儒家文化为代表的传统文化的润泽。

光明街小学校长程涛介绍说,自2004年开始,学校就开始推进经典诵读活动。程涛说,在传统经典普及方面,学校做了很多工作,而且成效甚佳,学校老师曾在全球经典诵读大赛中拿过特等奖。

对于传统文化进校园,教育界一直存在不同的声音。其中一个担心认为,在多元文化时代,过分强调一种会影响学生的国际视野。对此,程涛认为,之所以推行孔子文化,不是因为孔子是中国的,而是因为这种文化是好的,对学生的成长有益处。“现在,国外许多人也在研究和推行儒家文化,我们自己当然也要学习。”程涛也说,在进行传统文化教育时,学校也会有所选择。“一些不适应现代社会的东西,我们也会剔除掉。像二十四孝里面的一些,现在看来有些不合适,我们就有选择地教给学生。”

另外,她告诉记者,尽管学校成为了首家孔子文化主题小学,但是,他们不会强行要求学生只接受孔子和儒家的东西。“我们的着眼点在于引导和教育学生学学习做人做事,不是简单地背诵经典,照搬古人的那一套。”



学生们瞻仰孔子像 卢玉林 摄